

# 田横祭海节 本周五上演

请龙王、拜龙王、诵祭词……即墨山东头村将开启震撼的祭海盛典

**早报3月31日讯** 3月31日,记者从田横岛省级旅游度假区管委会获悉,备受市民关注的国家级非物质文化遗产代表性项目——田横祭海节将于4月5日、6日在即墨田横岛省级旅游度假区山东头村举办。2024年田横祭海节主要采用“渔岛村渔业合作社领办+村民自发开展”的形式。祭海仪式将在4月5日10点半开始,持续约1小时。据了解,田横祭海节主要是渔民过的节日,发源于周戈庄村的地方传统民俗活动,一般在每年3月18日举行。后来,山东头村传承田横祭海节文化,在每年“清明”过后的第一个周末,举办盛大的祭海节盛典,以祈求渔民出海平安、鱼虾满舱。

据介绍,气势恢宏的祭海典礼是祭海节“吸睛”的招牌,千挂鞭炮同时点响的场面令人震撼。记者了解到,每年“谷雨”前后,祭海上网是渔民一年中的头等大事,当地渔民会提前半个月就开始准备。祭海节当天,龙王庙前的海滩上,渔民们将身着节日盛装,把披红戴花的大肥猪抬到海边,把精心制作的田横面塑香饽饽摆好,挑选大个鲈鱼、海参、赤贝等海产品摆上供桌,等待祭海仪式的开始。



2023年田横祭海节现场。

记者了解到,山东头村位于田横岛省级旅游度假区东南侧,背靠登高山,东临横门湾,拥有丰富的山、海、岛、滩资源,交通便利,是即墨区最大的沿海海鲜交易市场。今年的祭海节,最引人瞩目的将是请龙王、拜龙王仪式。祭海盛典将重现传统北方渔民祭海仪式,包

含请龙王、诵祭词、歌舞演出等环节,还将展示北方传统渔家“三牲”祭品,向大家展现原汁原味的民俗文化。祭海节作为山东头村一直以来的传统,每年都吸引数万名游客前来感受渔家文化的魅力。

田横祭海节是即墨区田横镇的一项

传统民俗活动,具有深厚的历史文化内涵。随着时代的发展,田横祭海节的形式和内容也在不断丰富和发展。除了传统的祭祀仪式外,还会加入各种文化表演、民俗展示、特色美食等元素。看渔民拉网上岸、尝各种本地小海鲜、买渔民做的香饽饽……全方位展示北方祭海风俗和渔家文化,为游客带来耳目一新的渔村风俗体验。

据介绍,田横祭海节是发源于田横镇周戈庄村的地方传统民俗活动,已有600年历史。民国初年,田横祭海节形成了以家族或船舶为单位的集体祭海活动。从2004年开始,即墨有关部门组织开展了祭海民俗资料挖掘、整理工作,出版了《俗话田横祭海节》《田横祭海》等系列文化产品,并将“周戈庄上网节”更名为“周戈庄祭海民俗文化节”。2005年,改名“田横祭海民俗文化节”,时间定为每年3月18日前后三天。2006年,祭海活动正式定名为“田横祭海节”。2008年,田横祭海节被列入第二批国家级非物质文化遗产名录,并荣膺首届节庆中华奖“最佳公众参与奖”。2009年起,即墨决定主办田横祭海节。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 摄影报道)

## 大珠山万亩杜鹃花绽放

景区内的连翘花、玉兰花、杏花、樱花、桃花等群芳争艳



大珠山景区内游人如织。西海岸新区供图

大珠山景区内的万亩杜鹃花进入赏花期。西海岸新区供图



## “海上樱花巴士”来了

青岛旅游集团推出“花海市南”限定游船



春日限定款“海上樱花巴士”。  
青岛旅游集团供图

**早报3月31日讯** 为进一步繁荣春季文旅消费市场,丰富航线体验,青岛旅游集团于3月29日开启“赏花海市南,游最美海湾”活动,紧扣春日出游热点,推出春日限定款“海上樱花巴士”,实现海陆联动,为青岛文旅发展增值赋能。

据了解,青岛旅游集团围绕“花海市南”主题,以“海上看青岛观光游轮”——海上巴士1号线为基础,打造了限定游船“海上樱花巴士”,将游船与四月的樱花相结合,不仅对码头、游船进行氛围营造,还推出专属主题周,举办春日美好市集、春日特饮、音乐演艺等限定特色活动。通过海上游船场景展示、特色文创商品展售、特色美食体验、文艺表演等方式,丰富航线活动内容,为游客开启海上赏“樱”新视角,呈现独具海洋特色的春日赏花氛围。

海风相伴,海浪相随。在蓝天白云的映衬下,无论是漫步于花海之中,还是乘坐“海上樱花巴士”,都将给市民游客带来前所未有的视觉盛宴和心灵震撼。未来,青岛旅游集团将不断推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上深度融合,为青岛文旅高质量发展贡献青旅力量。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

统文化爱好者驻足观看,为大家献上一场“花间盛宴”。据了解,活动将于4月4日至6日、4月13日至14日、4月20日至21日继续开展。

此外,自即日起至4月6日举办的首届青岛西海岸青少年森林艺术画展,通过展出150幅童趣满满的青少年绘画作品,将自然与艺术完美结合,以“艺术之力”点缀大珠山野生板栗谷。

在已经启用的珠山秀谷新游客服务中心二楼,非遗手造黄河大集国风市集正式开集,现场聚集非遗手造、西海风物、民间手艺等多个文化摊位,为游客带来别样的赶“集”体验;孩子们

在“趣探索·秘境奇缘”乐园和板栗谷南区的儿童游乐园尽情放飞自我;乘坐水上游船泛舟碧波之上也是热门打卡项目之一,有脚踏船、电动游船、碰碰船、小型画舫等可供游客选择;“五光食色”美食广场也是人山人海,品种多样的美食满足着每一名游客的味蕾。

记者了解到,大珠山景区将于4月4日至5日在石门寺寺庙举办宠物领养集市、手抄经体验等创意活动,以实际行动诠释人与自然和谐共处的美好愿景。快带上家人朋友来第十九届大珠山杜鹃花会,踏春游园,遇见美好吧!

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)